超九成职工诉求就地解决

宁波市总工会以"小片区"激活"大治理"

"平时工作忙没时间去医院体检,没想到工会直接把体检车开到了公司门口,真是太方便了!"刚完成体检的职工李师傅满脸喜悦。这场暖心的"上门义 诊",源于宁海桃源南部片区工作人员的一次走访。工作人员了解到职工的健康诉求后,通过"工情通"平台上报,经系统流转与资源调配,最终,由桃源街道 总工会联合县总工会组织的"健康护航·关爱职工"流动体检车驶入企业,将关怀与健康精准送达一线职工身边。

这是宁波市总工会以问题为导向、以数智为赋能,探索基层工会"片区化服务机制"的成果之一,也是打通联系服务职工"最后一公里"的生动缩影。 2023年12月,宁波市总工会启动"片区化服务机制"试点,并依托数字工会数据底座,开发"建会入会一件事""工情通""职工之家活力指数"等数字化

应用,推动基层工作规范运行,目前超九成职工诉求实现就地解决。宁波市总工会探索出一条"让服务触手可及,让幸福真实可感"的实践路径。







海曙工会段塘启运片区开展普法活动

鄞州明楼街道中部片区为盒马快递小哥过集体生日

鄞州工会中河科技路片区开展主题活动

变"单兵作战"为"团队协作"

今年6月,为响应职工"想要丰富业余 生活"的诉求,一场由多家企业工会联合举 办的"甬水桥杯"职工乒乓球赛,在海曙区 甬水桥数字产业公司顺利开赛,众多职工点

这样贴心的服务,过去并不常见。"以前 乡镇街道工会人手有限,面对职工的多样化 的需求,我们是心有余而力不足。"海曙工会 南门南塘河片区专职工作者李天行直言,甚 至很多年轻职工都不知道工会的作用。

这并非个例。海曙区段塘街道总工会片 区专职工作者徐小英说,过去职工遇到困难 需要帮助时,只能通过企业基层工会层层上 报,不仅响应速度慢,而且解决问题的效率

基层工会联系服务力量分散、职工诉求 发现不及时、服务不精准……面对这些普遍 困境,宁波市总工会如何破局,真正打通联 系服务基层"最后一公里"?

"片区化服务机制"应运而生。 "我们按照地域相邻、行业相近、便于服 务的原则, 把企业和职工集聚街镇按工会组 织50家或会员5000人左右划片。"宁波市总 工会基层工作部相关负责人说。

截至目前,全市已划片区264个,片区 覆盖134个街镇和5个产业工会, 联通基层工 会1.38万家、会员218万人,一个全面覆盖 的片区联系服务网络正在逐步成型。

以片区为"抓手",服务力量得以有效下 沉。"每个片区都有一个工作组,由街镇总工 会干部担任片区长、县级工会干部担任片区 指导员、工会社会工作者担任片区专职工作 者,再加上志愿者、基层治理网格员等社会 力量辅助。"李天行介绍,基层工会组织的工

作模式也从过去的"单兵作战"转变为更高 效的"团队协作"

近了、快了,是徐小英对"片区化服务机 制"最直观的感受。"现在我们能带着丰富的活 动和政策走进企业,这种实实在在的服务不仅 赢得了企业支持,还让我们有机会真正走到职 工身边,了解他们的真实需求。"徐小英说。

团队壮大了,力量就强了。如今,片区 工作组根据履职清单,各司其职;同时聚焦 基层工会运行、劳动关系隐患、职工服务需 求等重点内容,开展常态化走访,通过与职 工面对面交流,确保问题快速响应,困难及 时对接。

截至目前,通过实地走访,片区工作组 已累计开展服务活动3600余场,服务职工超 60万人次,顺利让工会的服务触角延伸到基 层"末梢"。

"片区化服务机制"将"热 乎乎的服务"送至职工身边,也 让可感可触的幸福感与归属感, 浸润职工心田。

在鄞州区福明街道泰富片 区,既有24小时智能驿站、母 婴室等便民设施,又有"小娘舅 握握团"工会劳动关系调处工作 室保障职工权益;

在宁海工会大佳何片区,片 区工作人员通过整合非遗工坊、 创富学院、国医馆等资源, 打造 出工会文化阵地共享功能站,将 "艺术乡建"化为职工的"精神 栖息地";

在鄞州明楼街道,30个"迷 你小哥驿站"成为新就业形态劳 动者的"加油站",也筑起了他 们融入城市的"连心桥";

从生活便利到精神富足,这 些功能各异、服务多元的共享阵 地,如同繁星散落在甬城大地, 化作了职工实实在在的幸福体 验。

动

响

为

主

动关

机制在优化服务的同时, 也 点燃了片区工作者"主动作为、 精益求精"的工作热情。

鄞州区明楼街道东部片区专 职工作者唐笑笑是宁波市首届工 会社工技能大赛冠军、今年第二 季度的"优秀片区工作者"。相 比称号带来的激励, 更让她感到 满足的,是能精准回应职工的期

"通过机制赋能,我们能链 接到更多资源,在片区内形成互 动互助的良性循环。" 唐笑笑介 绍,今年走访时,她成功将北京 盈科 (宁波) 律师事务所工会开 设的"模拟法庭"课程这一资源 链接至宁波新东方学校工会,打 造出全新的"英文版模拟法庭"。

"我们通过'穿针引线',将 分散的基层工会连接起来, 最终 让有温度的服务惠及更多职 工。"唐笑笑说。

从一件件具体而细微的事、 到一个个精心设置的服务阵地, "片区化服务机制"打造出的, 是一张服务响应、资源协同的高 效之网,是一张将职工幸福感落 到实处、可感可触的温暖之网。 日前,该机制成功入选2025年第 三季度全国工会重点工作创新案

撰文 郭婷茜 图片由宁波市总工会提供

驱动数字引擎 一变"人工跑腿"为"数据跑路"

借助全总职工之家APP的基层工作辅助 云平台,叠加宁波本地"需求申请"功能, 一场由劳模主讲的"中国工人大思政课"送 到了宁波海天集团车间。

这是宁波市总工会通过数字化上下贯通 职工之家APP、"12351+"等联动处置机制, 赋能基层工会组织建设与服务创新的成果之

不止于此。宁波市总工会依托统一数据 底座,围绕思想引领、建功立业等六大核心 场景, 贯通"建会入会一件事""工情通" "职工之家活力指数"等多个内部应用平台, 构建起"1+6+N"数字工会体系。

今年6月,奉化工会莼湖北部片区在推进 "规模企业"建会工作时,发现有两家企业因搬 迁、职工流动等原因迟迟未能完成建会。

> 掌握情况后,片区专职工作者主动上门 推介,并根据企业量身制定建会方 案。最终,成功推动两家企 业完成建会工作。

"以往依赖人

工走访、排摸企业建会情况,费时费力。现 在有了数字化加持,极大提高了基层工会组 织扩面的效率。"宁波市总工会相关负责人表 示,2023年以来,宁波市新增工会组织9600 余家,新发展工会会员超98万人。

随着越来越多企业和职工被纳入统一的 数字工会体系,不仅组织建设变得高效,职 工反映诉求也有了更快捷的通道。"工情通" 作为汇集职工所需的重要平台,实现了"职 工随时提、片区跟踪办"的闭环处理。

宁波北仑港工业社区, 一名司机通过 12351 热线提交健康诉求, 经"工情通"平台 流转与片区资源协调, 一场义诊被直接送至 集卡司机身边。无独有偶,来自贵州的外卖 员张柏润希望度过"集体生日"的心愿,也 经由这一平台提交、流转并落地实现。

"自'工情通'上线以来,我们收到工会 会员上报诉求14004条,办结诉求13768,办 结率达98%,满意率100%。"宁波市总工会相

通过数字化贯通内部,确保职工诉求件

件有回音、事事有着落;同时,横向联动, 整合多元社会力量,为职工链接资源、破解 难题,形成服务合力。

今年2月,在宁海县西店镇紫溪片区,6 名派遣职工的3万元工资被拖欠,多次讨薪 无果,矛盾一触即发。

片区专职工作者立即将情况上报至镇劳 动监察中心,由工会"小胡调解室"牵头, 联合宁海县劳动监察大队启动了"1+N"多 元调解机制,召开协商会。最终,在工会与 政府部门的协同联动下, 纠纷得以化解。

"通过上下贯通职工之家 APP、12351 热 线,横向链接基层智治综合应用、民生e点 通,内部打通'片区化服务''工情通'等平 台,我们构建了基层需求'发现-处置-反 馈-评价'的全流程闭环。"宁波市总工会相 关负责人说。

在宁波,工会服务不再是一条"独行 线",而是一张织起部门协同、信息互通的 "温情网"。通过这张"网",基层工会组织得 以实现"底子清""动态明"。



